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LETTRE PREFACE.

Mon cher maitre,

Permettez-moi de placer sous votre éminent patronage, ce petit traité, qui .est
le résumé des excellents conseils que”vous m'avez donnds,avec une si bienveillante sol-
licitude,

Il pourrait paraitre hien téméraire dentreprendre un ouvrage sur un sujet qui
a déja été traité dune fagon si compléte et si savante par Pillustre Cherubini; mais
le titre que je donne i ce présent livre me garantird; jespere, contre toute idée de pré-
somption. :
Ecrire un traité de contrepoint et fugue, pouvant sadresser également aux ama-
teurs et aux persounes qui se destinent A la profession dartiste, voild objet nouveau,
peut &tre, que je me suis proposé dans ce travail. ‘

Pour atteindre a ce but, jai dfi entre autre moyens, donner les exemples et les
exercices, sur clés de Sol et clés de Fa, qui sont seules connues des- amateurs .

Jai eru devoir aussi écrire ce traité dans le style laconique, afin de faire con-
tenir toutes les régles dans un petit volume, dont la capacité ne puisse pas donner pri-
se au découragement des personnes qui voudront en faire usage.

En un mot, faciliter et propager 1¥tude de contrepoint et fugue, tel est le dou-
hle point de vue sur lequel jose appeler, cher maitre, votre bienveillante attention.

Agréez, cher maitre, le témoignage de ma plus vive admiration, et Vassurance

de mon inaltérable attachement .

PAUL WACHS,

e N
AL RLRGY B v _
* Y., " Paris, 10 Octobre 1877,
TN "3‘ “
Tl
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PETIT TRAITE PRATIQUE

de
CONTREPOINT ET FUGUE

par.
PAUL WACHS

- Organiste au 64 orgue de Péglise s! Merri.

CONTREPOINT SIMPLE.

La premicre espbce consiste a faire entendre une note sur chaque note du chant don
né. La seconde espéce, i faire entendre deux notes sur chaque note du chant donné. La
troisiéme espoce, quatre notes contre une(® TLa cinquitme espéce, ou contrepoint  fleuri,
consiste a faire sur le chant donné,une mosaique des quatre premicres espéces,en y ajoutant
quelques croches, comme on le verra au chapitre du contrepoint fleuri.

1 ESPECE .

1 Dans cette espéce comme dans les autres et dans la",[‘ugue, I’acno}gg par- . E
i uvais.

> = # - .1 *
fait seul est employé, et encore, son second renversement j est-il prohi T maais
}

j o

2 En contrepoint la 4" est considérée comme dissonnance, E55 Al ! H

i i

et ne peul se fmpper sans préparation. EX. |

5 Le talent d'un habile contrepointiste consiste & donner de
Pélégance aix parties qui.accompagnent le chant donné;
pour cela il faut éviter les mouvements semblables tels que:

11 faut éviter de tomber sur une 5'* ou une 8'par mouvt semblable: |
cela shappelle 5%t §%*cachées. : EX|
4 Eviter de trop espacer les parties ainsi que les croisements. r

EX.

el ¢
Exemple dun chant accompagné selon les régles,
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(1) La quatriéme nkst autre chose que la premiére dont chaque note est retardée (voir chapitre 4% espéce)
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Déleve devra sexer('er a faire plusieurs fois le méme chant en laccompagnant dans di-
verses positions et a mettre le chant en haut et en bas afin de se rompre aux difficultés

Déleve pourra en outre en faire dans tous les tons. ,

Lnrsguun éerit pour les voix 1l faut éviter avec soin les mtervalles mélodiques difficiles
a prendre tels que:
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7me gt augie Cpme maj: 5 dimin: 41€ augtée

En général le mouvement conjoint est le meilleur, Inutile dhjouter que le chromatique
est absolument défendu .

QU RS PECE.
DEUX NOTES CONTRE UNE.

1 La premiére des deux notes qui accompagnent le chant (le temps fort) doit toujours & !'.
tre une tierce, ou une 6%ou une 5% 0u une 8% en un mot ce do:t étre une consonnance.
2 La seconde des deux notes doit etre aussi une consonnance i moins qu’elle ne soit
note de passage. (1) '
3 Les lois qui régissent lespece precedente doivent &tre observées dans celle-ci et dans B
tout le contrepoint et fugue que nous enseignerons.

A
L b,
‘apres la régle 2 :@ 4IL = La seconde note é-§
de ce chapitre il est manvais. p 2y tant dissonnante sans
défendu de faire: F—o & = j| étre note de passage.
18
_1?- 4 A _l') F'; L@ ] K-
3 \ N @ lﬁ = 1 } == |
D’aprés la regle 1 de. 5 I La premiére note de-
ce chapitre il est aussi |~ ™ = vant {oujours &tre con-
déf'&nlﬂl de faire: o S sonnante , 3
P © (@)

EXEMPLE D’UN CONTREPOINT 94¢ ESPECE SELON Li REGLE .
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(1) Voir notes de passage (explication) dans le petit traité d’harmonie du méwe auteur.



: 3
D2élove remarquera dans cet exemple,que: 12 une modulation passagére est permise, si
elle vient bien & sa place; on pourra méme en placer plusieurs,pourvu quelles ne détrui-
sent pas le sentiment de la tonalité. Ce moyen que Yon peut employer dans toutes les es -
péces, permet de faire plusieurs fois le méme chant, tout en variant Faccompagnement A
Finfini . :
19 On remarquera aussi quil faut éviter les 8%Set les 5'entre les mémes temps de mesu-
res (ui se suivenl.
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3" ESPECE.

QUATRE NOTES CONTRE UNE.

Ainsi que dans Péspéee précédente, le premier temps doit toujours &re consonnant; tou-
tes les autres notes peuvent étre dissonnantes, pourvu qulelles aillent par mouvement ascen-
dant ou descendant et par mouvement conjoint; dans ee cas ce sont des notes de passage.
Exception. Le second temps peut seul &tre dissonnant sans &tre note de passage,:'j condi-
tion, toutefois, qu'il soit précédé et suivi de notes conjointes.
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Il faut autant que possible éviter de i A S T i YL &6 |
changer d’harmonie sur les temps faibles. ™ = 4 mauvals, : Imeivale,
)
= [ @ ] .

- 11 est dusage de laisser le premier temps de chaque contrepoint,vide,pour la méme rai -
son. que dans lespece précédente. Cette régle est applicable a toutes les especesexceptéalaf™

CONTREPOINT SELON LES REGLES,
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La difficulté est déviter la monotonie du coufrepoint tout en ohseryant stictement les pegles




4" ESPECE .

Cette espéce nest autre chose que la premiére; i cette seule différence,que les notes ré-
elles ne tomhent qu'aux seconds temps, tandis que dans la premiére espece elles tombent
au premier,

Ce sont des syncopes qui prolongent les notes réelles jusquiau second temps suivant:
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Retranchez les premiers temps ou syncopes de cet exemple il vous restera:

™

B
T

EX !

[ & )

4
-

\
O
0

£3

(’est done la premiére espece dont chaque note réelle est aux seconds temps.

(Regles)l Chaque fois que la syncope forme dissonnance avec le chant 789%4¢elle doit subir Ta
loi des dissonnances, cest a dire descendre par mouvt conjoint .
2 La 9™nest telle que si elle se trouve a distance de 9 notes sans quoi elle ne peut
¢ire employée ni résolue sur linisson.
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5 ESPECE, 5

CONTREPOINT FLEURI
r N\ LY
REUNION DES 4 PREMIERES ESPECES .

Il dagit ici demployer avec art,toutes les ressources quoffrent les especes precedentes
au service de ldccompagzu'munt du chant. Rechercher la variété, tout en observant les ré-
eles de chacune des espéces, voild le but que Von doit se proposer dans Pétude du contre-

hoint fleuri.
CONTREPOINT FLEURI SELON LES RE(}LES.
(1) (2)
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11 est bon, une fois le teavail fait, de se chanter le contrepoml seul, afin de se rendre
ple de L offet, 11 fant quiil soit bien chantant et éviter les redondances.

CONTREPOINT ;l TROIS PARTIES,

qwici, nous avons fait 1¥tude du contrepoint a deux parties; nous n’avons eu & nous
iper que des espéces sans nous soucier de agencement et du pla( ement des voix.

Nous allons maintenant rencontrer un autre genre de difficulté; en effet il va falloir res-
ndre Pétendue et nous preoccuper aussi d’harmonie.

Bien que nous nous adressions 1 lu aux éléves connaissant I’harmonie, il faudra heaucoup
tenlwn pour écrire purement a trois parties, car beaucoup dhecordssont probibés dans
le sévére du t'ontrepomt

| est méme plus simple d¥noncer les accords permus, que di nd:quer ceux qui sont dé -
s, ear ceux-ci sont,en trop grand nombre.Voici du reste ce que lon emploie en contrepoint
{ccord muque Taccord parfait majeur et mineur et son premlel renversement et encore
scord de 5% diminuée ne s’emploie-t-il que dans son premier renversement.

Nous ne parlons ici que des accords frap-
pés sans préparation, mais on emploie tous les
autres comme notes de passage et comme retards.
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Cette formule est permise, c¥st comme s'il " avait % le La fait partie de Faccord,
Ce groupe de deux croches est permis, mais il faut % r que sohrement .



I“ESPECE.
A TROIS PARTIES

~Observer les m&mes régles qu’a deux parties; de plus,tenir compte des voix pour
letuHeS on écrit, compléter les accords le plus possible, ne point doubler la basse
dans laceord de (‘In‘e ne point doubler les sensibles ni les tierces éviter les unissons,
les croisements et les grands écarts entre les voix.

CONTREPOINT SELON LES RI}GLES.
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Qe ESP&GE :

Les mémes régles qu’a deux parties; se méfier dbmployer Iaceord ¢ soit dans le pre-

mier soit dans le second temps
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CONTREPOINT SELON LES REGLES.
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(1) La tierce pent se doubler quand elle

rest pas sensible .
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3" ESPECE.
Mémes observations qua deux parties.
CONTREPOINT SELON LES REGLES.
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4™ ESPECE .

Mémes lois qu'a deux parties

CONTREPOINT SELON LES REGLES |

CHANT, © e =
ALTO ==
Py (@] sl
=2 5
) Bl (i) e
' - #4 =~ - 74 At
BASSE ! ; £ P
T T I I
f}
e —— = Y
oy — = = = O
ALY
[
A
&
o] o —— — o
©F o)
3 % RGP oy b~
T o 7 7l = e i )
; 0 i e 124 54 7 77
[ | 1 | 1 1
e ¥ 1 1 1 I
L T E 3
...u'-. - 4 mp 2
FAIRE DES MELANGES DE 3™° &t 4M€ ESPECES.
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() II est permis de rompre la syncope quand il y a impossibilité de suivre un courant mélodique autre




S - 9
52 ESPECE .
CONTREPOINT SELON LES REGLES .
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Faire tous les mélanges quloffrent les différentes espéces,et enfin placer le contrepoint
fleuri dans les deux parties qui accompagnent le chant, b

A QUATRE PARTIES.
Ce-sont toujours les mémes lois qu'a 2, 3,et 5 parties, seulement la difficulté du tra -
yail devient plus grande avec le nombre de parties car lesvoix ont moins despace A par-
courir quand elles sont nombreuses que quand elles nie sont.que deux ou trois.
1ESPECE
CONTREPOINT SELON LES REGLES.
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1) 11 est défendu de syncoper une note longue par une bréve. Ex:
Lorsque Féleve jouera sa legon sur le piano il devra transposer le Tenor une 8 plus bas.
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3" ESPECE.
CONTREPOINT SELON LES REGLES .
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I2éleve fera ensuite le mélange des 2¢et 3™€especes comme dans Fexemple suivant,
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* especes comme dans Pexemple suivant:
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Faire le 1nélange des 9me 3me ot 4

bl 4

U

[ @ ]

E.:l 0 @l N
N N
il @ J QL
ol y QL
e | 1S
J! \ BELS
|

D TS}

il )
L] @l gL
&l

§L1 @ QL N
= N A
i ¢ .Iin

T 11
3 T el T
BEL N TR R

GHANT.

ll»_
o,

e

Ea=m

[ @)

P
e g

a
L

e o

&

s o

bl

ESPECE.
CONTREPOINT SELON LES REGLES.
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Iéléve devra faive ensuite du contrepoint fleuri aux trois parties accompagnant le
chant. Voir Pexemple suivant:
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Avant de passer aux imitations, léléve pourra: sexercer a faire du contrepoint & ﬂ? a 2
et dans toutes les mesures employées en musique,
- Les régles éant toujours les mémes que celles dont nous avons parlé jusqu’ici,il suffira
d’un exemple pour comprendre comment on peut éorire ces autres especes.
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L’Eiléve devra aussi, faire un peu de contrepoint & 5, 6 et 8 parties,afin de se rompre
completenent aux diffieultes du contrepoint.
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IMITATIONS,

Les imitations sont la reproduction dun fragment quelconque, 17 dans son entier ou en-
partie, 2° dans le méme ton ou dans des tons différents, 3% par mouvement semblable ou
par mouvement contraire, 42 avec la méme valeur de notes ou par diminution ou par aug-
mentation .

Dans ce travail, Féléve ne devra pas oublier dobserver toutes les régles avec lesquelles
il a déja fait connaissance: tellesque la prohlbxtlon des accords de? de 7% de 9" non pré-
parés; ne pas faire aller les parties dans le méme sens plus dune mesure ou dcux évi-
ter de faire entendre des noires et des croches dans toutes les voix, dans un méme passa-
ge; enfin erire dune fagon chantante et faire oublier la difficulté de Vexécution. ete..

Voici'des exemples qui pOurront servir pour la marche & suivre dans létude des imitations.
Ces exemples sont placés dans lordre voulu et suivi par Chérubini dans son traité.
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(1) Lorsque limitation se suit jusquau bout comme dans cet exemple elle porte le nom de Canon.
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Superieure, .

A A
& 1 gn t —h 1 bt}
ge B N .y
D) - ¢ =
supérieure
mfer:éure —— . | P
Dby s > e e
] 0 : Y i (e
4 it t |k1 ! = } K
bt = ) s N =
=\ 4 " 5
DR e T el T it SSna— e
= i 1 P I a o # b P Y
| A | 174 ] J ET 1t F_ 4 1 |
oo T { . 4 4
1 L %
Ll l | ! L i Li |‘\7 ‘I él} ‘I
: H— C 2
4 | 5 -
a——hr=r— ﬁ K ‘ = 2
g — . — / P B e i ——— 1
; 4%‘* Inferieure, I I v
f 1 1% K 1 _]L;‘r =1 A t Nt A= - B
B J} . i J_‘ !f 1 i." v — ll_'
¥ - v | |
A b P._ F .
i | T " e _Fi.- I 1 ﬁ | :
! L | 17 g 3V 1 | u | 1
LA I | 4 | V P 1 k2 g

Ces quelques exemples suffiront pour comprendre ce que sont les imitations & IRY Péleve

devra en faire beaucoup car, une fois habitue & en faire a I’8', les autres ne seront pas
plus difficiles pour lui.

a la 9% %ﬂ, =

IMITATIONS A LA 2d¢
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EXEMPLES D'IMITATIONS A LA 3¢
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) Cet exemple ne serait pas bon pour les voix, il comporte trop de croches et prend trop d'étendue, il est instrumental,
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Léléve fera des imitations a la 4' 5% 6! 7™ ainsi que lindiquent les exercices suivants
qui sont commencés et qu'il devra terminer.

’
4% SUPERIEURE.

’
4 INFERIEURE ,

5% SUPERIEURE.

5% INFERIEURE.

8!* SUPERIEURE.

r
6" INFERIEURE,

EXERCICES A LA 4%
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EXERCICES A LA Tme
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Ces imitations sont régulieres, cest-a-dire,qwelles r’imitent pas seulement le rhythme ;
mais aussi les intervalles . (')

|
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EXERCICES. . sumre,
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(1)# LE;bLnI'UPva"es majeurs repondent aux intervalles majeurs, les mineurs aux mineurs, les 4\ aux 4! les 51
i BLete. :

i
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- Aprés avoir fait des imitations regulleres et irréguliéres par mouvement contraire, I¥élé-
ve passera aux imitations par augmentation et par diminution.

EXEMPLES.
A | ™~
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(1) Par mouvement contraire.
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EXEMPLES DIMITATIONS
par mouvement contraire et par diminution,
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1l y a encore une sorte dimitation - que lon appelle imitation a 'Ecrevisse.
Elle consiste a reproduire a Venvers le fragment proposé.

A

===
I I

| 1HNE

'_;___l"_F

Cest le méme fragment marchant a reculons; si Pon nomme ia derniére note de Fimita-
tion, en lisant de droite a gauche, il est facile de retrouver exactement les mémes notes

que celles que lon a lues & Vendroit dans le fragment donné.
nest pas dun assez bon effet pour quwon lemploie, |

3

Ce genre dimitation

éléve pourra donc passer outre.



A TROIS PARTIES
Tmitations simples,

9

Lorsque [éléve aura suffisamment fait toutes les imitations & deux parties,il devra les
employer a trois puis a quatre parties. Pour commencer, on fera ces imitations sur un
chant donné ") ensuite on fera sans chant donné.

EXEMPLES D'IMITATIONS
sur chant donné a trois parties,
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(1) Avec chant imposé, on ne peut guére suivre les imitations din bout & l'autre, ni les faire réguliéres; on de-
vra done, quand Pimpossibilité de suivre se présentera,rompre et commencer dautres imitations sur la suite.
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Les deux parties qui accdm‘pagnent le chant, font imitation par mouvement contraire,
et par diminution du dit chant(@%espéce.)
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Ex: dimitations a trois parties, sans chant donné. Ces imitations sont plus facilesa con-
tinuer jusqu’au bout; on peut méme faire des canons réels comme dans lexemple suivant:
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M@ Les denx parties imitant la 17 interrompent un jnstant,pour reprendre leur course a une mesure de distance

de Vantéeddent
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(1) Ne pas oublier de lire la partie de Tenor une 8'* au dessous,



A QUATRE PARTIES

avee chant donné.
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par mouvt dontraire.
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EXEMPL[';S IIMITATIONS
atre parties sans chant donne.
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CANON REEL JUSQUA LA CODA.

1=
2] |

[#]

-
(i
ARV

/'l

3

T ™ |R i
]
¥
T R d
]
B ) 2 1 ®
= i
L : 1
13 -
TR F
1

B b1
s

A

CODA ,

_ o o
1 Jr‘
) T o
| .H ,
o] i EEL
..‘. o=t
o i i
% El
._._ T
] L] L
¥ 58,
4 ‘ e
| .P 1 _
o




EXERCICES. » ;‘

suivre, '

- MEME 2 - 4 : : - |
SUJET, - ! - : :
1

A 1

w L &) f
,)__#%i = 4 ’ ‘

4 -

= TR I AL P __,‘__ 1 1 }

ESEESESSSSSSnsS
oW suivre, |
4 - |
. —
¢ ;'
i i — = !
e =z E'—J;“_‘_i—i—i’:.‘: |

CANON DOUBLE, | _ ‘.

AT IO e U
|

; s s i | _h
suivre, % :
{

5
+

i

£

Q.

6y

E=3

&L

T
1

QL
QL

NN

|

l
]
I
)

1
TR
0

\&

11 sera hon de faire quelques imitations A 5 6,et 8 p_artié avant de passer & [6tude de la fugue.
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FUGUE.

Considérée dans son ensemble, la fague nest autre chose quiune suite dimitations pla-
cées dans un certain ordre et auxquelles toutes les parties prennent part.

La fugue se fait, comme tout le contrepoint,a 2,3,4,5,6 el 8 parties, mais, quelqu’en
soit_le nombre, le plan ne change pas; et si parfois il y a une petite modification ﬂz’ns
la disposition des voix, le simple bon sens Tindique et Féléve qui est arrivé i ce chapitre
est suffisamment avancé dans Fart du contrepoint pour sen tirer sans autre explication.?

Nous enseignerons done, dans ce petit traité, la fague a 4 parties,qui est la disposi-
tion normale des voix; lorsque Iéléve pourra faire la fugue & 4 parties, il ne sera pas em-
barrassé pour la faire & 2 et & 3 parties; cependant il devra en faire & 5,4 6 et 8 par-
ties afin ge faire plus facilement celle a 4. e plan est toujours le méme. :

DU SUJET,.

Le sujet ne doit comporter aucun intervalle difficile & chanter, tels que: 6' majeure,7
et tous les intervalles augmentés et diminués: Le chromatique est toléré dans les mouve-
ments lents seulement. :

Nous verrons plus tard, qwune des conditions essentielles du sujet, cest qu’il comporte-
au moins,une strette, mais il nous faudra apprendre avant,ce que cest qu’une strefte,

Exemple dun sujet de fugue dans les conditions ci dessus mentionnées .

Moderato . el
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Y B S o T - 1 1 T
pr——t= t .

b

=

e

CONTRE-SUJET.

Le contre-sujet est un second sujet qui sert d’accompagnement au sujet.

Le contre-sujet doit comme le sujet, étre facile a chanter, ne pas tenir de place trop lar-
ge; il doit étre mouvementé lorsque le sujet ne Pest pas et calme lorsque le sujét est mou-
vementé , Il doit étre renversable avec le sujet et ce nbst pas la la moindre diﬂ'i{'.t}{[é,
car au dessus comime au dessous du sujel, il ne doit former aucun des intervalles defen-
~dus en contrepoint tels que la 4% Ainsi Ton ne pourrait accompagner un sujet ainsi:

A - S —
1 ! 1 1 1 I
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i fan T | SR ‘—j- - i J o 1
B =1 En renversant,
2 cela donnerait:
&)
S I 3 —
= 1 7]
= ’
Vi r . :
" ! 7 Il faut done trouver un accompa-
S = F 'fgnemeut‘ qui puisse servir a deux
> 4 i ins: pour accompagner au dessus,
pp——p 9 b - . au dessous du sujet.®
> a ;Y | l I 1 I = ou du dessous du sujet.
e | 1
“ =iss REESEE
o el
EX:
i Pwrste - F e
E?*ﬂ it - 1 d I I 1
= m— 1 3 '
y3

-

() Cest pourquoi on appelle ce genre de contrepoint: Contrepoint double.
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On peut accompagner le sujet de deux et méme trois contre-sujets,cest-a-dire que Fon
peut mettre autant de contre-sujets quil y a de parties accompagnantes .

Dans ce cas, le contrepoint devient triple et quadruple, car il faut que les contre-sujets
entre eux eomme avec le’ sujet, soient renversables. :

Chaque contre-sujet doit avoir une allure différente, autint que possible, et ne doit en-
trer qualternativement,afin que Loreille les percoive plus distinctement,

Exemple dun sujet accompagne de deux contre-sujets:

A 1 | 1 |
[ 1 | 1 T = — s
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[ %] c bl ifl 4 P | WY
SUJET, o e u . o — e o2
| 4 | | . 1
X ! |
EXPOSITION.

Dexposition se fait ainsi: On expose quatre fois de suite le sujet dans son entier. La
premiere fois, dans le ton de la fugue, la deuxiéme,a la 5! ou dominante, la troisiéme, dans
le méme ton que la premiére, et la quatriéme, dans le méme ton que la seconde,

Chaque entrée est faite par une voix différente.

Lorsque la premiére partie a fait entendre le sujet dans son entier, elle accompagne le
sujet a la dominante que fait entendre upe autre partie, par le premier contre-sujet; ensui-
te, elle accompagne la troisiéme entrée du sujet par le deuxiéme contre-sujet, s'il y en a deux.

Chaque partie suit la méme ligne de conduite, ce qui forme une espéce de canor.

Déleve remarquera que,si la seconde entrée se fait a Vintervalle de 5 de la premiere, il
men est pas de méme de la troisiéme entrée vis a vis de la seconde, voici pourquoi: Si les
quatre entrées se faisaient entendre de 5% en 5 la quatriéme entrée serait déja loin du ton
de la premiére, et au lien d’avoir fixé le ton de la fugue.dans loreille de Vauditeur, celui-ci
Vaurait complétement oublié. Or Vexposition étant faite pour.exposer suffisamment le ton,
ainsi que le sujet et contre-sujet, lon ne doit point séloigner de la tonique et de la dominante

C’est pour cela aussi que lon fait faire souvent un retour de tonalité a la-réponse.

Voici la régle & ce sujet :

Tout sujet ou tout fragment de sujet a la tonique doit étre répondu A la dominante, ét
tout sujet ou fragment a la dominante, doit étre répondu a la tonique.

Ainsi prenons ce sujet par exemple:

~ dominante,

v 5 /:'ﬁﬁfu'é‘.""\
O f 1 } e : 4
SUJET. S - 1 | Au lieu de repondre:
~ mayvai = e Nous répondrons ainsi au frag-
—p—( mapvais__ ! e P ainsi au frag

——ta 2+t : ment qui commence par - la
e ——  dominante:

/..-—-—:————--___\ - ’/.—--:———--\‘_\
tonique. Et nous répondrons ain- dominante.

— si au fragment qui ter - jﬁf}__'{’:
mine par la tonique : %Tﬂ

(1) La 2t la 47"entrée qui se font a Ja dominante des et 3m s%appellent Réponsex

v
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Lorsque le sujet ne se termine pas de maniere & laisser la réponse faire son entrée
sur sa derniére note comme dans lexemple suivant :

3 .
A | p— reponse: mauvais.
‘ — = .[ e raEsE =k i 1
Ex . ] L | L L . £l = I I
= 1 T » t
' R -r- <

On fait quelques notes pour moduler dans le ton de la réponse;cela sappelle faire u-
ne Coda. La coda subit les mémes lois que le sujet lui méme, et ne doit pas étre né-

gligée comme facture, car elle est appelée a étre développée dans I fugue, tout com-
me le sujet, dont elle fait partie pour ainsi dire.

Exemple dune Coda placée a la suite du sujet et de la réponse.

A CODA.
£t
o 1 "'fh\' b#i_' ale
' .C;z____“ o P L= i ol
SUJET. [ }—]f | s S 7 i e
A Réponse. ‘
y L 1 1 | 1 | W0 I ;L d{_ } i { J;
:é;; 4 bl s =
D g ’-*“—J—‘J_*“J S
. ==

Modéle dune exposition de fugue comportant un Sujet et deux Contre-Sujets

@ réponse.
ib i z : © 7 2 €71 b=
1 o i L W
LN YA )| |
)
YT % ;
SUIJET, ME #r ;_5‘! = e E i‘ (@] F5—]
d‘l ' {*"Contre-Sujet , !
b
v
[©):
i°F C-Sujet
%"——ﬂ” = S o
2 g — T
A i 1 |
e—— _f _{ { Jl | I | J_j_ 1
a i__ H " [ Y gi
A 20 C-Sujet. Sujet.
= =
e/ : :
Swd. 17 C-Sujet.
;_7';"" v .1 o | ks | &:H"F O -

(03 Leleve se rappelle laloi ci-dessus mentionnée: Répondre a la tonique, par la dominante et a la dominante,par
la tonique. mbavale!

(2) Aulieu de nous subissons la loi en repondant Comme le sujet est
répondre ; a la dominante par la tonique chromatique, il ne

nous reste quhn demi ton entre Je Ré tonique et le Do ¢ il y a done répétition dé notes obligee,celaglappelle faire une Mutation ..

bon.
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DIVERTISSEMENTS

Les divertissements ne sont autre chose que des imitations, Déléve arrivé a ce cha-
pitre a déja fait connaissance avec tous les genres dimitations, nous wen parlérons plus
1ci; nous allons wulement donner la maniére de les dppllquer aux fugues.

Tout antécédentoit étre un fragment du sujet on dun des contre- -sujets . Ceci dit,
nous allons parler dun certain travail préparatoire, qln doit se faire a part, el aprés a-
voir trouve les contle unJets

Ce travail consiste a inscrire sur une feuille detachee tous les fragments dusujetet des
contre sujets. Ensuite; chercher les combinaisons que pem"ent comporter les fragmentssont
par exemple des umtatwns simples, des imitations doubles, des imitations par mouvement -
contraire, par augmentation, par diminution, enfin tout ce ‘que nous avons déja fait, avant
de commencer la fugue.

11 suffit d’mdnquel les différentes combinaisons sur la fenille détachée, et lon possede

~ainsi des apercus de divertissements, dont on disposera, et que lon dexeloppem dans = le
courant de la ﬁ_lglle

EXEMPLE DE CE TRAVAIL PREPARATOIRE .

A ; O . (]
1 EEE T |
* SUJET. A b = == J
LA P -
= A . Il : i
T AN —— —— SN FE— l_a—t - .t
1F CONTRE-SUJET., é —— jﬁr J—lﬂﬁr — — — el
o | T T v | !
© KL lﬁl P .
24 CONTRE-SUJET. =8 i " : E— e g
|
APERCU DE COMBINAISONS.
z du i'.'C-Sujet. ;
o 1
IR> = ¢ 4 gf-#i‘ A © by — @
o I . bRt
0 T i
1 é’}bﬁ__ S = o : ete.
J =1
-ih

o 1) - [ I _]L
kL . ;

ete .

1) Voir ce mot dans le Chapitre des Imitations.

ol o M S T B -
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94 C-Sujet rlemferse’ 2#¥it) Qd C-Sujet en augyn
o siyry
e - , H
4 I 4 -
du 24 - Sujet en augmpnlahon Sy od C-Sujet renverse,
riETEastemEes e e
v/ (7 *y G|
4 27 kR

9[’_ o st e

!
du 17 C- jjet en augon

Nous n’indiquerons point ici toutes les combinaisons auxquelles ce sujel et ces contre-
sujets peuvent préter; léléve en cherchant, en trouvera a Vinfini: il suffit de chercher pour
en trouver une quantité plus que suiﬁsame pour fournir A tous les divertissements de cel-
te figure,

CONTRE-EXPOSITION.

Aprés Pexposition Von fait un petit divertissement non modulant qui doit amener a
la Contre-Exposition .

La contre- pxpmltwn est une seconde exposition du sujet et de ses contre sujets; mais,
au lieu de-présenter deux fois le sujet et deux fois la l'eponae, on ne les presente qa-
ne fois et encore, presente-t~on la réponae en premlel, el le sujet ensuite, et par des
YOix dlﬂe!tlltﬁ&, autant que possible. (voir la fugue écrite plus loin dans ce livre)

MODULATIONS ,

- Aprés la Contre exposition, on fait un second divertissement pour amener le ton relatif
de la fugue: le ton de Fa mageur si la fugue est en Ré mineur,

Remarque . 11 faut sappliquer a faire en sorte que chaque nouveau dl\erhssement soit
plllb fort en combinaison, plus corsé, plus intéressant que cellu qui Vaura précédé; ainsi,
nous recommanderons de faire le premier trés court; celui ou nous en sommes, en ce mo-
ment, un peu plus long et plus intéressant.

Une fois en Fa majeur, nous ferons entendre le sujet dans ce ton et sa réponse aussitdt,
les qujela et réponses doivent toujours étre accompagnés de leurs Luntre-sulvh

Arrivé a cet endroit,on fait un nouveau divertissement pour amener i un autre relatif
du ton de la fugue; si la fugue est en Ré mineur, allons en Sol/ mineur, par exemple.

Nous ferons entendre le sujet dans le ton, puis nous ferons immédiatement entendre le
sujet en Si b sans divertissement entre les deux modulations.(a moins que ce diverlisse -
ment ne soit que de quelques notes)

Cest ici quiil faut entendre le meilleur divertissement de toute la fugue;on le fait géné-
ralement avec la téte du sujet.

le divertissement doit amener au repos & la dominante, ou Point d'Orgue.
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STRETTES.

. . . 3 + 2 4§ 3 . i
Faire une strette, ebst faire entrer limftation dun sujet ou dune reponse, voire méme dun
- r . .
contre-sujet, avant que antécédent nlit cessé de se faire entendre .

EXEMPLE.
: — . ; I B
REPONSE . @— . Y D =t "
etc.
T 1 o e 2 = w - - —
. £ { }_ L {

On peut faire une strette d' deux parties d a})md et refaire la méme strette dans les deux
d!ltl‘e& parties aussitot dpres ce sont des strettes a deux parties. On peut faire des stret -
tes a qualrv parties, cbst -a-dire que la troisiéme entrée pult avoir lieu avant que la secon
de nait bebbﬁ de faire Vimitation ‘de lantécédent, et la quatriéme entrée fait alors de mé-
me, vis a vis de la troisieme. Dans ce dernier cas, les quatre entrées successives sont dun
excellent effet, mais on est souvent obligé de tronquer les antécédents et de ne terminer
que les deux derniéres entrées .

Les strettes par mouvement contraire, par augmentation, par dlmmutmn, en un mottou
toutes les imitations que nous avons faites, sont applicables aux strettes; mais il est rare
de pouvoir les suivre Jusqu’au bout sans modlfler les sujets ou contre-sujets servant d’an-
técedents . Cest pourquéi Iéléve fera bien de s'assurer d’dvance, sile sujet qu’ll veut frai -
ter en ﬁlgue,compurte une strette réguliére, cest-a-dire _qui puisse se suivre (a deux par-
ties,) dun hout a Fautre, sans modifier le sujet ni la reponse

On peut employer les strettes commengant par la réponse, mais {outes Ies strettes qui
ne sont pas réguliéres doivent tenir une place secondaire et ne servir qu'a préparer Vave-
nement de la strette normale ou réguliere.

Lorsque le sujet comporte heaucoup de strettes en outre de ld strette normale, on doit
~ donner d’abord celles dont les entrées sont plus éloignées les unes des autres, et donner
graduellement les plus serrées | Jusqua la fin de la fugue. (voir la figue qui smt)

Les contre- snuels peuvent étre traités en strettes, mais ces strettes ne sont qu¥pisodi -
ques servant a relier entre elles les strettes du sujet.

A partir de la premiére strette on ne doit plus faire entendre de divertissements qu’en
forme de strettes. On ne doit plus moduler dans un ton éloigné, et si on module, méme
dans un ton voisin, il ne faut le faire que passagérement,

Dans les streﬂPn le sujet et la réponse, ne doivent &tre acmmpdgnés de leurs contre -
sujets quautant que cela est possible et dun bon effet; on peut aussi w'en présenter que la
téte et rompre aussitot.

PEDALES .

On fait habituellement entendre,avant de terminer la fugue, une pédale a la dominante,
et une autre a la tonique tout a fait a la fin .

Sur la premiere, les trois parties qui agissent (le soprano le ténor et Valto)font enten~
dre généralement des marches en forme de strettes .

Sur la seconde,on peut faire un canon ou tout autre combinaison, pourva quelle soit cor-
sée et que lintérét aille tnujours en ‘augmentant .

La fugue est ainsi terminée.
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EXERCICES,

Déléve sexercera a trouver sur les sujets ci-joints; des contre-sujets des réponses; il
fera ensuite des expositions, cherchera la strette normale de chacun de ces sujets et fe-
ra aussi des strettes épisodiques sur les sujets et contre-sujets; et enfin, il fera des fi-
gues entiéres .

SUJETS DE FUGUE .

{
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Nous avons enseigné, dans ce petit ouvrage,le plan genéralement suivi par les fuguis-
tes les plus autorisés; néanmoins Péleve qui sera & méme dhnalyser les fugues de diffé -
rents contrepointistes, pourra remarquer parfois, quelques petites modifications dans les
détails; mais le plan géneral est toujours le méme. (Voir & ce sujet la figue ci-jointe
ot le second contre-sujet wentre quaprés la contre-exposition .)



FUGUE A DEUX CONTRE-SUJETS.
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